J. D. Salinger:  Kto chytá v žite 

Hl. hrdina 16-ročný Holden Caulfield pochádza z tzv. dobrej rodiny dospeje k presvedčeniu, že jeho najbližšie spoločenské a školské prostredie je zlé, skazené a neúprimné, dospelých pokladá za pokrytcov  a nepriateľov, ale má veľmi rád malé deti

· mladá povojnová generácia videla v románe vyjadrenie vlastného chápania generačného konfliktu – Holden je pokračovateľom tradície mladých amerických rebelov proti konvencii a civilizovanému svetu dospelých

· Holden je nadaný chlapec, ale v škole neprospieva, škola ho otravuje, preto z nej ujde v predstave, že niekde v živote zakotví. Po 3-dňovom blúdení po NY sa však pod vplyvom svojej sestry Phoebe vracia domov

· štýl jazyka: študentský, slangový a miestami vulgárny

Príbeh rozpráva samotný hrdina rok po tom, ako ho zažil. Holden sa sústreďuje len na vyrozprávanie základných faktov a pocitov súvisiacich s jeho odchodom z Pencey a s jeho 3-dňovým putovaním po NY. Hneď v úvode naznačuje, že nemieni hovoriť o svojich osudoch v chronologickom poradí /ako to bolo v trad. real. próze typu David Copperfield od Ch. Dickensa/. Odmietnutie bežne uznávaného postupu v biografických prózach naznačuje neprijatie konvenčného a zaužívaného spôsobu života a ostrý protest proti všeobecne platnému stereotypu.
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...“Začnem od toho dňa, keď som odchádzal z Pencey. Je to súkromná stredná škola v Agerstowne v štáte Pennsylvánia. Robia o nej bohovskú reklamu, ako nejaký frajer skáče na koni cez plot a oznamujú, že vychovávajú z chlapcov skvelých, inteligentných mladých mužov. To je finta na blbých...

Dnes je v škole tradičný futbalový zápas. Veľa sa o ňom hovorilo, bola to obrovská udalosť. Od nás sa tuším očakávalo, že prinajmenšom spáchame samovraždu, ak naša milovaná škola nevyhrá. Mňa to veľmi nebavilo, ani poriadne baby tam neboli. Ja som prišiel neskoro, lebo som sa len pred chvíľou vrátil z New Yorku so šermiarskym družstvom. Bol som kapitánom toho poondiateho družstva. Mali sme smolu, vracali sme sa bez toho, aby sme súťažili. Zabudol som si totiž vo  vlaku v metre všetky veci na šerm. Sranda, celé družstvo ma ignorovalo, ale mne to bolo jedno...Pencey bola už štvrtá škola, do ktorej chodím. Z tých ma ani nevyliali, ale bol som tam obklopený pokrytcami. To je všetko. Úplne sa to tam nimi hmýrilo.“

Dej sa začína in medias res  - v sobotu pred vianočnými prázdninami Holdenovým rozhodnutím opustiť Pencey. Nemieni sa do školy už nikdy vrátiť, prepadol zo štyroch predmetov, neprejavil snahu zmeniť svoj postoj. Odhodlá sa k spontánnemu protestu voči všetkému, čo ho obklopuje. Neznáša predovšetkým nerovnosť, falošnosť, pretvárku a nespravodlivosť, napr. na postave riaditeľa býv. školy odsudzuje pokrytectvo. Protiví sa mu jeho odlišné a vypočítavé správanie sa k bohatým a chudobným rodičom.

H. nechce byť tuctovým chlapcom. Medzi hodnoty, kt. uznával, patrí vzdelanie, inteligencia. Veľmi si vážil, keď niekto niečo skutočne ovládal, vedel. Mal zmysel pre spravodlivosť. Zaujíma ho, ako iní ľudia vnímajú svet, spoločnosť, rozličné javy života.

Nezakladá si na materiálnych hodnotách, vie si však vážiť dary od svojich blízkych a priateľov. Túži po veľkej ideálnej láske. Jeho sny sa nepremenia na skutočnosť.

Príbeh románu je založený na motíve putovania. Hl. postava sa dostáva stále do nových situácií, v ktorých sa konfrontuje s množstvom ľudí – spolužiaci, prostitútka a jej pasák, mníšky, priateľka Sally, sestra Phoebe a bývalý učiteľ Antolini. Tieto stretnutia odhaľujú H. charakter, postoje k okolitému svetu, ktorý je cudzí a neprijateľný. Jeho putovanie je poznačené hľadaním.

Kompozíciu románu tvoria dialógy – H. vedie polemiky a rozhovory so sebou a s ľuďmi z rozličného prostredia. Je zvedavý, ako iní ľudia vnímajú a hodnotia svet, spoločnosť a bežný život. Zároveň sa dozvedá veľa o sebe. Pomáhajú mu spoznať seba samého, poodhaliť jeho rozporuplné vnútro.

H. protesty a predstavy sú veľmi spontánne a úprimné, ale i samotný hrdina si uvedomuje ich obmedzenosť a divokosť. Sníva o tom, že bude zachraňovať deti, behajúce po veľkom žitnom poli pred pádom zo strmého útesu, ktorým sa roľa končí.

Salinger i jeho hrdina túžia po návrate obdobia plného vrelých ľudských vzťahov, pretože v súčasnosti vládne v krajine pretvárka, cynizmus a odľudštenie ľudí. Caulfield však len sníva o tom, čo by chcel vykonať.

